"放管服"改革按下"快进键"

# 盘点 2018 政法机关惠民利民实招

2018年,着眼于满足人民群众对安全、公平、正义的更高需求,政法机关进一步深化"放管服"改革,力争如期打赢"基本解决执行难"硬仗,加快构建普惠均等、便民利民的司法公共服务体系。一项项接地气、惠民生的改革实招接续落地,交出了一份有温度、有厚度的民生答卷。



### "放管服"改革 按下"快进键"

家住包头市昆区的大货车司机老胡如今已俨然成了工友们眼中的"能人"。他帮助工友在手机上利用包头交警 APP申请"农副鲜活"车辆电子通行证,从提出申请到审核通过最快用时不到 2 分钟,网上办事申请几乎实现"秒批"。"以前拉运蔬菜进城,必须得提前拿着相关手续去办理通行证。现在我们只要在手机上操作就可以了,很方便!"老胡说。

包头交警 APP 是当前公安机关全面深化"放管服"改革的一个缩影。2018 年,公安机关打出的惠民政策组合拳,充分释放了改革含金量,打通了警务服务群众的"最后一公里"。

对拍摄的居民身份证相片不满意,可申请重新拍照 3 次;办理过居民身份证的, 2 年内再次申请领取时,可使用原相片信息办理;居民身份证有效期满前 3 个月,户籍地公安机关将通过微信、短信等多种方式提醒及时换领新证……一项项务实举措出台,为群众办理证件开启方便之门。

机动车全国"通检",小型汽车驾驶证省内异地"通考",机动车档案资料电子化转递……一系列交管改革新规落地,为更多机动车车主和申请驾驶证人员提供便利。

实行办理护照等出人境证件"只跑一次"制度,优化办证流程、缩短办证时限、推广网上预约、扩大加急办证范围……一项项出入境惠民新政施行,为群众提供更有质量、更有效率的服务。

为根除"奇葩证明"、循环证明、重复

证明等法治政府建设中的梗阻,2018年6月,国务院办公厅印发通知,要求政府各部门对本部门规章和规范性文件等设定的各类证明事项进行全面清理。9月5日,司法部在中国法律服务网上正式开通"群众批评——证明事项清理投诉监督平台"。 根证——证明事项清理投诉监督平台"。

行简政之道, 开利民之门。政法机关 正不断疏通"堵点""痛点",以更具诚意、 更有温度的改革,让人民群众有实实在在 的获得感。

## 司法为民硬仗打出"真成效"

2018 年是"用两到三年时间基本解决执行难问题"的决胜之年。一年来,人民法院勇作为、敢担当、谋为民,巩固深化成果,完善长效机制,努力实现财产"能执尽执"。

——啃下一大批"骨头案",有力震慑 失信被执行人,形成总攻决胜强大声势。 2018 年 1 月至 11 月,全国法院共受理执行案件 850.8 万件,执结 668.2 万件,同比分别增长 14.7%和 27%。

——持续探索在全国范围内引入保险机制,拓展资金来源。发放司法救助金 6.5亿元,惠及更多生活困难的申请执行人。

——将涉党政机关案件清理情况纳 人综治工作(平安建设)考评范围,促进党 政机关带头履行生效判决,实现涉党政机 关执行案件 90%实际执结、案款 90%执行 到位目标。

2018年5月,人民法院基本解决执行 难第三方评估指标体系进行修订完善,在 执行实际效果、当事人满意度、社会认可 度等方面进一步加大了权重,旨在更好接 受社会监督。

生态文明建设事关民生冷暖。截至 2018年10月,全国检察机关共批捕污染 环境类犯罪3559人、破坏资源类犯罪 8459人,共办理生态环境和资源保护领域 的诉前程序案件33602件,提起公益诉讼 1314件。

一年来,最高人民检察院单独或联合相关部委对包括湖南洞庭湖区下塞湖矮围"6·21"案件在内的50起环境污染案件挂牌督办,以公正司法守护绿水青山。

#### 公共法律服务 跑出"加速度"

农民工小徐在为公司做木工时意外弄伤右手,家庭由此失去了主要生活来源。得知这一情况,北京致诚农民工法律援助与研究中心公益律师于帆决心义务为小徐"代言"。最终认定的工伤,达到八级伤残标准。诉讼中逐项整理诉讼请求,逐行分析银行账单,有理有据陈述事实……2018年9月,在律师的据理力争下,法院判决单位给付小徐一次性伤残补助金等共计27万余元。

农民工、残疾人在维护自身合法权益时通常会面临一些特殊困难,需要在法律援助案件的各个环节给予更多关注。2018年,司法部开展了"法援惠民生·助力农民

工""法援惠民生·关爱残疾人" 法律援助品牌建设活动,针对农民工和残疾人群体特点,为其提供无偿法律服务,"不让困难群众打不起官司"。

对农民工推行法律风险提示,对残疾人开展入户走访建立服务档案;扩大法律援助事项范围,降低法律援助门槛;依托公共法律服务实体、热线、网络三大平台,实现法援案件申请网上办、实体平台一站式服务、法律援助咨询全覆盖……一年来,法律援助服务的全面推进,帮助大量困难群众维护了合法权益。

法律的生命力在于实施,法律的权威 也在于实施。作为与人民群众切身利益关 系最密切、最直接的执法活动,行政执法 是否严格规范公正文明,同样关乎民心民 意

明确行政执法公示内容的采集、传递、审核、发布职责;对行政执法的启动、调查取证、审核决定、送达执行等全部过程进行记录,并全面系统归档保存;行政执法机关作出重大执法决定前,严格进行法制审核……2018年12月,国务院办公厅印发指导意见,全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度和重大执法决定法制审核制度,着力提升行政执法能力和水平,提高行政执法的社会满意度。

据介绍,下一步,司法部将根据指导意见加强对全面推行"三项制度"的指导协调,会同有关部门进行监督检查和跟踪评估,推动将"三项制度"的推进情况纳人法治政府建设的考评体系,保障群众合法权益,营造更加公开透明、规范有序、公平高效的法治环境。 (丁小溪)

## 2018年度十大检察新闻和十大法律监督案例

1月10日,由检察日报社主办的2018年度十大检察新闻、十大法律监督案例评选揭晓。"最高检深化内设机构改革,设立第一至第十检察厅按照新机制开展工作"等人选十大检察新闻。"最高检成立专门办案组对张文中案同步审查监督,张文中被改判无罪"等人选十大法律监督案例。

2018 年度十大检察新闻是:最高检深化内设机构改革,设立第一至第十检察厅按照新机制开展工作;中央深改委审议通过《关于设立最高人民检察院公益诉讼检察厅的方案》,检察公益诉讼办案实现全覆盖;检察机关坚决拥护全力支持配合国家监察体制改革,四级检察院 44151 名检察干警全部按时完成转隶;"十二字"总要求开启检察新征程,新时代新理念推动检察

工作创新发展;检察机关庆祝恢复重建40周年,检察人振奋精神再出发;人民检察院组织法历经近40年修改,明确检察机关八项职权;严惩黑恶势力犯罪与"破网打伞"同步发力,检察机关扫黑除恶专项斗争取得阶段性成果;最高检向全国人大常委会专题询问;最高检发出首份检察建议推动校园安全建设,检察建议刚性作用日益显现;实行"捕诉一体",检察机关积极发挥审前主导作用提高办案质效。

2018 年度十大法律监督案例是:最高 检成立专门办案组对张文中案同步审查监 督,张文中被改判无罪;检察机关提起全国 首例英烈保护公益诉讼案,被告曾云被判 处公开赔礼道歉;江苏检察机关介入昆山 "8·27"案件,支持公安机关认定于海明行为属于正当防卫;最高检就齐某强奸、猥亵儿童案向最高法提出抗诉,最高检检察长列席最高法非生为证,最高检检察长列席最高法事委会会议发表意见;最各处监督一起32年前"诈骗案",原审被告人耿万喜再审改判无罪;安徽检察机关加强固废物案提起刑事附带民事公益诉讼;广东检察机关抗诉一起致人死亡案件,被告人钟远东由无罪改判死缓;浙江检察机关宣东由无罪改判死缓;浙江检察机关全面细致核实证据,依法从快起诉"女孩滴顺风车遇害案";适用修改后刑事诉讼法,顺风车遇害案";适用修改后刑事诉讼法,膨入企案,适时,人终获无罪判,

整个评选活动分为初评、复评和定评三个环节。初评环节,从一年来主流媒体公开发表的与检察机关、检察工作有关的新闻中,分别筛选出 30 条 2018 年度十大检察新闻、十大法律监督案例初选条目。复评环节,2019 年 1 月上旬,在正义网和检察日报"两微一端"开设专题进行网络和超景。同时,邀请最高检首届特约监督员、省级法律期刊负责人参与投票。综合各方面投票情况,组委会确定十大检察新闻、十大法律监督案例备选条目各 15 条进入定评环节。在 1 月 10 日召开的定评会上,评委们通过无记名投票最终评选出2018 年度十大检察新闻、十大法律监督案例。

(董凡超)